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全力推进世界一流农业大学建设

——在2012年学校工作会议上的讲话

（2012年2月24日）

张光强

同志们：
刚才，孙其信校长在讲话中总结了学校2011年工作，深入阐述了世界一流农业大学的内涵和我们创建世界一流农业大学的可行性，并对今年的重点工作做了安排部署，我都赞成，大家会后要做好会议精神的传达、贯彻和落实工作。
每年年初，我们都要召开这样一个会议，安排部署学校全年工作，表彰奖励一批先进单位和先进个人。刚才从孙校长的报告中大家都会得出这样一个结论，2011年作为“十二五”开局之年，我们的工作成果是丰硕的，成绩单是沉甸甸的。在这里，我代表学校党委和行政，向全校教职员工，向所有为学校发展付出心血、做出贡献的同志们表示衷心的感谢和崇高的敬意！希望受表彰的这些先进单位和个人，能够珍惜荣誉，再接再厉，在今后的工作中取得更好的成绩。也希望大家都能树立一种争当先进、追求卓越的理念，从而在全校形成你追我赶、竞相奉献的良好氛围，共同推动学校各项事业的快速发展。
下面，我讲几点意见，有些是思考和感受，有些是想法和要求，主要目的就是再给大家鼓鼓劲，争取在2012年取得更好的成绩。

一、过去一年的工作

这几年，学校总体上是处在一个快速上升的阶段，发展态势非常好。2011年，我们完全有理由为取得的成绩而骄傲。我们成功获批“旱区作物逆境生物学国家重点实验室”和“旱区作物高效用水国家工程实验室”，李生秀教授的团队荣获国家科技进步二等奖，单卫星教授和韦革宏教授入选国家杰青，康振生教授指导的王晓杰博士的论文获评全国百篇优秀博士学位论文，等等，这些都是关乎学校竞争力的核心指标。比如每年的国家奖一共才300余项，其中二等奖也就200多项，感谢李生秀团队多年来的奋斗。还有百篇优博，从全国2600所多所高校和研究机构的6.5万名博士生中评出这90多篇优秀论文，那也是很不容易的。前几天，吴普特副校长告诉我，我们“十二五”期间拿到的项目、课题比“十一五”期间有大幅提高，已获批主持5000万元以上的科研项目3项，有望拿到4项，“十一五”是2项；主持千万元左右的课题20项，“十一五”是6项，这都是非常大的进展。

从学校自身发展来看，科研经费从1999年的1800万到2011年合同金额4.8亿元，加上推广经费8000万，一共5.6亿元；SCI论文从1999年的16篇增长到去年的839篇，发表论文被SCI、EI、SSCI收录1039篇，增长了50倍以上；授权发明专利从1999年的6项增长到去年的131项，国家自然科学基金从2002年的26项840万元增长到去年的142项6700万元。我认为，这些沉甸甸的成绩不是偶然的，这是合并组建12年来全校上下持续奋斗、夯实基础、蓄积能量的结果，是我们的创造力逐步迸发的结果。

回过头看，值得总结的经验应该是很多的。我想，从客观上讲，国家发展的大形势比较好，我们的机遇多，而且我们都抓住了。从主观上讲主要是两条，一是学校发展思路正确，我们集中全校智慧所选择的发展目标思路，以及为实现目标作出的决策总体上是正确的。二是埋头苦干的创业精神，以及管理改革创新的举措使积聚的能量迸发了出来。我最近看了著名经济学家吴敬琏和周瑞金在凤凰卫视的一个访谈节目。吴敬琏认为，中国改革开放30年，最重要的是邓小平南巡讲话以后的这20年，从1993年确立市场经济体制价值取向的改革之后，中国的经济发生了谁也没有预想到的变化。市场经济体制改革成功的原因主要有四条：一是中国人民的创业精神；二是资源的利用率大幅提高；三是对外开放；四是技术差距显著缩小。结合我们的实际，我相信，只要学校决策正确，全校师生苦干实干，坚持不懈地干下去，一定会不断出现活力喷涌的景象。这是我对学校目前形势的一个整体判断。

年前到一批学院去调研，我有一个突出感受，几乎所有的学院都取得了新成绩，但发展不平衡的现象还比较严重。我常说，干法不同，效果两异。比如在教学上，做得比较好的是生命学院、动科学院、信息学院等；在科研和人才方面，植保学院、水保所、园艺学院、动科学院都继续保持着良好的发展势头。比较弱的、一度困难的生命学院、资环学院、水建学院、理学院和经管学院，现在有的是异军突起，有的是后来居上。农学院、林学院、信息学院和食品学院曾经一度比较沉闷，目前也在某些方面出现了新的转机。我们发现，发展比较好的学院，有这么几点是共同的：一是党政班子团结，配合默契；二是工作思路清楚、定位准确；三是整个发展环境风清气正，有一种干事创业的精神；四是抓住了影响和制约发展的关键问题。这几年发展比较好的学院在这几个方面都是比较突出的。
这种现象是值得我们研究的，希望大家做些分析和思考，特别是这些单位要好好总结，乘势而上。尤其是学院的领导班子，要认真、系统、深入地思考一下这个问题。毛主席曾说过，领导干部归结起来主要做两件事，一是出主意，二是用干部。至于怎么出主意，出好主意，我想，基本的路数无非就是调研，先把问题弄清楚，然后是审时度势，然后是做决策，按照程序集中智慧，再次是执行，最后是总结评价、奖励约束，干成任何事情都是这“四件套”。陈云同志说：“领导机关制定政策，要用百分之九十以上的时间作调查研究工作，最后讨论作决定用不到百分之十的时间就够了。”这四件事能不能做好，取决于两条，一是态度，一是能力，希望大家在这两方面下功夫。

二、我们面临的发展形势

我们讲谋划，讲发展，总是离不开环境条件。全面、科学地分析和认识我们面临的形势和所处的环境，是我们寻找差距、把握机遇、制定计划、做好工作的重要前提和基础。

今年，国际和国内经济形势较为严峻。2008年始于美国的金融危机，已演变成一次严重的全球性经济危机，今年世界经济前景黯淡，处于缓慢恢复和再度陷入困难的两点之间，总体上严峻复杂，会在一定程度上影响中国发展，给国内经济发展带来下行的压力。温家宝总理在中央经济工作会议上指出，我们还面临着通胀的压力、企业经营困难的压力以及节能减排的压力。但是我们要相信党驾驭全局的能力，相信党和国家深化改革夺取改革攻坚胜利的决心是不会动摇的。

国家教育、农业和西部的形势总体良好，对我们有诸多可以利用的机遇。希望大家高度关注的、具有标志性并且会有重要政策导向的文件有以下几个：农业和西部大开发方面，一是今年的中央一号文件，国家不仅加大农业科技投入，还对现代农业科技发展方向、重点机制目标都做了具体的部署，接下来还会根据这个文件制定很多政策；二是刚公布的《中国现代农业发展报告》，以及“西部大开发十二五规划”等。教育方面：一是教育部即将出台的《关于全面提高高等教育质量的若干意见》，二是协同创新计划，三是科技部、教育部联合发起的新农村发展研究院建议，选取了8所高校进行试点，我们是受重点支持的高校，这些都会有资金支持。我们也准备了2500万，重点支持动植物育种、病虫害防治、农产品高产创建、，希望涉农学科以及经管、人文的专家积极参与。综上所述，可以说，我们的确迎来了教育的春天，农业科技的春天，西部大开发的春天，抓好并利用好这些机遇，就会像《红楼梦》里一句诗所描绘的那样，“好风凭借力，送我上青云”。

陕西和杨凌发展形势喜人。2011年，陕西省实现生产总值1.2万亿元，较上年增长13.8%，人均达到5000美元；完成全社会固定资产投资1万亿元，增长30%，1997年我刚到杨凌来的时候，全省固定资产投资才数百亿元。可以说，陕西的经济已今非昔比，这样一种快速发展势头和日渐宽松的经济状况，使得省上将投入更多资金用于教育、科技和农业领域。比如，我们去年之所以能拿到省上给的“985工程”三期配套经费2亿元，我们在人才工作、科研推广工作得到省上资金项目的特殊支持，这是以前很难实现的。杨凌示范区经济发展强劲。2011年，示范区实现生产总值、地方财政收入、全社会固定资产投资、城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入以及招商引资等各项指标增速均为全省第一。与此同时，示范区加快发展也具备更多有利条件。一是党的十八大和省十二次党代会即将召开的强劲东风，将使示范区迎来新的重要发展机遇。二是中省政策支持将进一步加大。今年中央一号文件专门提出要“推进国家农业高新技术产业示范区和国家农业科技园区建设”，为杨凌创造了良好的政策环境；省上决定，将今年定为现代农业示范园区建设年，并将出台《关于推进“四个杨凌”建设的意见》，整合全省资源，动员省上厅局对示范区倾斜支持。这都将为学校的发展提供更好的条件与难得的机遇。

从学校目前发展来看，整体上势头好，劲头足，进入了快速发展期，这些年的累积效应正在逐步显现。我们去年实现办学收入17.2亿元，今年预算是17.8亿元。学校计划把新增财力70%用于事业发展，30%用于改善师生员工的工作、学习和生活条件。
刚才讲了那么多，无非就是希望大家认清形势，认清发展机遇和发展前景，凝聚力量，发挥优势，争取支持，加快发展。多年的办学实践证明，优势总是在抢抓机遇中形成的，差距都是在错失机遇中扩大的。研判形势，目的是顺势而为，乘势而上，抓机遇就是顺势也是乘势而上，变不利为有利，变劣势为优势。所以学校各级干部、教职员工一定要坚定信心，振奋精神，增强忧患意识和机遇意识，善于在逆境中发现和培育有利因素，善于从形势比较、转化中创造发展条件，实实在在的谋划发展，集中精力加快发展，不断提高学校的办学质量和水平。
三、关于今年的工作

今年的工作，刚才孙校长讲的很全了，我在这里再强调几点。

第一，关于提高执行力

今年学校工作的主题是“科学发展，提高质量”，工作的着力点就是提高执行力。为什么要提高执行力？我前年辞去示范区书记，全心全意到学校工作之后发现，每年都有三成左右的重点任务到年底没有落实，当然原因很多，但我认为我们有一个突出的弱点，就是执行力不够。什么是执行力？执行力就是贯彻战略意图、有效利用资源、完成预定目标的过程，简单说，就是按时、按质、按量完成任务的能力。设想再好，蓝图再好，布置任务再具体，如果落实不了，最后都是零。谁来执行？主要靠学院（系）、处（室）二级单位班子带领教职工完成。执行什么？我多次讲过，执行的就是学校党委和行政所作出的一切决策、决定，年初要点、目标任务、会议决议、领导交办事项以及各单位自身任务和业务。

那么，如何提高执行力？我最近专门做了学习和研究，受到些启发。我认为，责任心决定执行的力度，进取心决定执行效果的好坏。首先要有进取精神和不懈怠的精神，这是责任感、使命感的体现，要坚决克服不思进取、得过且过的思想，把工作标准调到最高，精神状态调到最佳，自我要求调到最严，认认真真谋事，尽心尽力工作，不折不扣履行职责，绝不消极应付、敷衍塞责、推卸责任，养成认真负责、追求卓越的良好习惯。
其次，真抓实干，这是一种很好的做事风格。天下大事必作于细，古今事业必成于实。提高执行力必须严谨务实、勤勉刻苦，一件一件抓落实，一项一项抓成效，干一件成一件，积小胜为大胜，养成脚踏实地、埋头苦干的好习惯。
第三，只争朝夕。要提高办事效率，提高执行力，必须强化时间观念和效率意识。弘扬立即行动、马上就办的工作理念，坚决克服工作懒散，办事拖拉的恶习；整体上要有计划性，每项工作要立足一个“早”字，落实一个“快”字。做好时间管理，加快工作节奏，提高办事效率。时刻把握工作进度，争分夺秒，赶前不赶后，养成雷厉风行、干净利落的良好习惯。
第四，开拓创新。提高执行力，必须具备较强的改革精神和创新能力。我们做决策，大多只是决定要做什么，做到什么程度，至于怎样做好，会有许多路径、方法和节奏的选择，这就要求我们必须创造性地工作。并且，我们现在遇到的问题，常常是新的带有创新性的或者是以前没有遇到过的，不改革创新，就找不到出路。要敢于突破思维定式和传统经验的束缚，不断寻求新的思路和方法，使执行的力度更大、速度更快、效果更好。今年学校的工作要点中给纪检委安排了一项任务，就是今年对全校院处级单位工作落实情况进行一轮全面的督促检查。为什么要这样做？我们的工作任务不是随便定的，执行起来也不能各行其是，不能把任务定完就完了，还是要“咬定青山不放松”。我想，如果我们的执行力进一步提高，学校的正确决策能够全部落实，学校将始终保持一个崭新蓬勃、活力迸发的新面貌。

第二，关于工作要点

学校今年的工作要点和重点工作安排已经印发了，今天我就不再多说了，大家回去认真看一看，关心一下学校今年要做哪些工作。《要点》共15条，大约150项，基本上一个标题10件事，可以说每一个句号都是一项任务。今年的工作安排有4个特点，一是主题鲜明，突出质量。就是要提高办学质量和核心竞争力；二是任务繁重，针对薄弱处使力，自我加压，毫不松懈；三是关注人的发展，关注教师和学生的成长与发展；四是注重三大功能统筹协调、同步推进、相互促进。全校师生都要围绕学校三大功能的实现而努力。

第三，今年工作的重点

一是始终将人才工作放在首位。坚持培养和引进并重的原则，继续支持年青教师到国内外高水平大学培训、进修，进一步提高引进人才质量，注重引进拔尖领军人才。今年要突出加强团队建设，配合学科、平台的发展和建设，组建10—15支高水平团队。此外，要促进新老教师和谐相处、相互尊重。进一步营造想干事、能干事、能干成事的人才成长和发展环境。

二是两个会议和两个文件。今年要完成本科教学调研和产学研紧密结合办学特色调研，上半年召开产学研紧密结合工作会议，出台加强产学研紧密结合、加快推进科技服务“三农”的意见；下半年召开教育教学工作会议，出台进一步提高教育教学质量的意见，着力解决本科教学中存在的突出问题。这是学校的两件大事，今年务必完成。

三是一项重要改革。就是人员分类管理、科学考核评价和津贴分配制度改革，现在进行这项改革的时机已经成熟，由赵忠、钱永华牵头完成，这是今年工作的重中之重。

四是启动实施国际化战略。这是建设一流大学的必由之路，也是我们与其他名牌大学差距较大的，今年要全面启动。

五是打好重点学科评估这场硬仗。学校已经成立了学科规划建设指导委员会，健全了一、二级学科建设专家组，我们要全力做好新一轮国家一级学科评估和重点学科的申报工作，确保国家一级重点学科实现保2争3的目标。

四、关于党的建设

今年要以学习贯彻十七届六中全会和第二十次全国高校党建工作会议精神为主线，以党的十八大召开为契机，以校、院两级领导班子治校办学能力建设为重点，坚持以改革创新精神加强党的建设，为学校发展提供坚强的政治保障和组织保障。

第一，认真贯彻十七届六中全会精神。要按照刘延东同志在年初高校党建会上的讲话要求，进一步加强党员和党员干部思想政治教育，用马克思主义中国化最新成果武装师生，用中国特色社会主义理想凝聚师生，用民族精神和时代精神鼓舞师生，用社会主义荣辱观引领师生。

第二，今年秋天要召开党的十八大，这是党和国家政治生活中的一件大事。作为高校，主要是做好安全稳定工作，抓好十八大精神的贯彻落实。去年，胡锦涛总书记在七一讲话中说，我们党面临着“四大考验”和“四大危险”，并且更加尖锐地摆在全党面前。“四大考验”是：执政的考验、改革开放的考验、经济发展的考验和外部环境的考验，“四大危险”是：精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。总书记指出的这些问题，在我们的党建工作中要引起高度重视，今年学校党建总体上也要围绕这些要求进行。我们要通过加强思想教育防止精神懈怠，通过学习培训以解决能力不足，学校今年计划安排450万元继续开展海外培训活动。要通过加强机关作风建设解决师生员工“不满意”的服务管理问题，通过加强党风廉政防止消极腐败现象。

第三、加强机关作风建设，切实改变校院两级工作作风，强化服务师生、服务基层、服务大局的意识和能力。3月份学校将全面启动机关作风建设工作。希望通过集中加强作风建设，使机关作风实现较大转变。鼓励机关干部主动深入基层，直接接触和联系师生，并形成制度，经常到课堂、食堂和学生宿舍去，关注学生的学习、思想、就业和困难师生生活。

第四，加强党风廉政建设。还是三件事，抓好教育、关键环节重点部位监督以及加强制度建设。目前，我们这方面的制度已经很健全了，纪检部门今年将对学院（系）院务公开、《学院（系）工作规则》、党风廉政建设责任制、科研经费管理使用以及预算执行和财务绩效等方面情况进行一次全面检查监督，保证学校风清气正的发展环境。

第五，加强基层党组织建设。中央确定，今年是全国基层组织建设年。我们要通过加强基层组织建设，进一步扩大工作的覆盖面，提高工作的活力和实效性。要加强青年教师思想建设，做到在政治上正确引导，专业上着力培养，生活上热情关心。引导他们志存高远、不慕虚名，静下心来倾心育人，潜心治学，自觉抵制急功近利、心浮气躁这样一些不好的倾向。鼓励、引导他们以“十年磨一剑”的精神，在创新实践中建功立业。同时要更加注重质量，做好在大学生和优秀青年教师中发展党员工作。

第六，改善师生员工学习生活条件。学校今年专门拿出一笔资金，设立了学生和教工大病扶助基金、在职和离退休职工以及学生困难补助基金，为每个学生设立责任险，希望在一定程度上解决师生的实际困难。学校今年拿出40万元，为学生食堂设立饭菜价格平抑基金，主要保障低价菜和免费汤的供应。

此外，随着学校财力的好转，我们还提出今年要进一步提高教职工待遇，争取使教职工收入水平进入陕西省高校前列。总体思路是首先保障学校的事业发展，同时按照尽力而为、量力而行的原则，改善师生生活，争取与学校发展同步推进。

总之，学校今年的任务很重。希望大家按照学校“十二五”规划部署，提振信心，真抓实干，加快创建世界一流农业大学进程，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开！ 
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